
Cancún, Quintana Roo a 18 de diciembre de 2023
Sesión Ordinaria 19 del CPC Quintana Roo, periodo 2023 – 2024.

Acta de la Sesión Ordinaria 19 del Comité de Participación Ciudadana (CPC)
del Sistema Anticorrupción del Estado de Quintana Roo (SAEQROO),
periodo 2023 – 2024.

Siendo las 10:00 horas del día 18 de diciembre de 2023, las personas integrantes
del CPC nos reunimos de manera virtual por videoconferencia en la plataforma de
ZOOM y transmitiendo en vivo a través de la plataforma Facebook Live, para
celebrar la Sesión Ordinaria 19 del CPC del SAEQROO, de conformidad con lo
dispuesto por el artículo 20 de la Ley del Sistema Anticorrupción del Estado de
Quintana Roo, y conforme a lo siguiente:

I. Pase de asistencia

La Mtra. Janet Aguirre, en su calidad de Secretaria del CPC, procede a verificar la
asistencia de la sesión, encontrándose presentes las personas siguientes:

1. Mtra. Mariana Belló, Presidenta del CPC;
2. Mtra. Janet Aguirre Dergal, Secretaria del CPC;
3. Mtra. Alejandra Rodríguez Campiran, Integrante del CPC;
4. Lic. Josué Alberto Sosa Figueroa, Integrante del CPC.
5. Mtra. Carolina Mendoza Polanco, Integrante del CPC.

De acuerdo con el previo pase de asistencia, se verifica que existe quórum legal,
por lo que se declara formalmente instalada sesión.

II. Lectura del Órden del Día

1. Bienvenida, toma de lista de asistencia y en su caso, declaración de Quórum Legal.  Mariana Belló 
Janet Aguirre

2. Lectura del Orden del Día y aprobación en su caso, del mismo. Janet Aguirre

3. Serpientes y Escaleras: entrega de materiales en 3 escuelas rurales de Felipe Carrillo
Puerto.

Mariana Belló

4. Cuarta mesa de trabajo para la construcción de indicadores ciudadanos del SAEQROO
con integrantes de la FCA y la RCA

Janet Aguirre

5. Reunión de trabajo con la rectora de la UQROO para la coordinación de trabajos
conjuntos.

Josué Sosa

6. Aprobación de la Estrategia Estatal de Mejora Regulatoria. Alejandra
Rodríguez

7. Reunión con OCDE como parte de la vinculación del SAEQROO con el proyecto de la
Ventanilla Digital de Inversión.

Alejandra
Rodríguez

8. Asuntos generales
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9. Clausura de la sesión.  Mariana Belló

III. Serpientes y Escaleras: entrega de materiales en 3 escuelas rurales de
Felipe Carrillo Puerto

En uso de la voz, la Mtra. Mariana Belló explica que para conmemorar el Día
Internacional contra la Corrupción, el CPC participó activamente en la
actualización y posterior entrega de la tercera edición del juego lúdico-educativo
"Serpientes y Escaleras" como parte de las actividades de la Semana
Anticorrupción. El evento tuvo lugar el 7 de diciembre del presente año y contó con
la colaboración de los integrantes del Sistema Anticorrupción del Estado, la
Secretaría de Educación y la SESAEQROO.

La ceremonia de entrega se llevó a cabo en las escuelas primarias rurales "Don
Felipe Carrillo Puerto", "18 de marzo" en la comunidad de Uh May y "Melchor
Ocampo" en la localidad de Andres Quintana Roo, todas pertenecientes al
municipio de Felipe Carrillo Puerto.

El juego lúdico-educativo, titulado "Serpientes y Escaleras: Ascendiendo con
Integridad para bajar la Corrupción", está diseñado para sensibilizar y fortalecer
los valores relacionados con la integridad en los estudiantes de quinto y sexto
grado de primaria en el Estado.
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https://www.facebook.com/hashtag/semanaanticorrupci%C3%B3n?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZXgf-VI72YNQqM_ur0X6SMaxAtSCQ0vsMxFysTRbQ4YiiiKmMaZPqz0tqQTAbrAnhgqnq8vpuah8I6lCKzR3QXEDX6mdo8HfULUVTgOJkXpqky6I0avletjgz6HaGoct9xAXDOiWaZv6ZztajV0NZg1NgiHyvX3mA8PkUeFTt1LqKBcX4MX-xvlRSl9a1aQMAMovbD3fdS0UQu9NIhV2pxm&__tn__=*NK-y-R
https://www.facebook.com/hashtag/semanaanticorrupci%C3%B3n?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZXgf-VI72YNQqM_ur0X6SMaxAtSCQ0vsMxFysTRbQ4YiiiKmMaZPqz0tqQTAbrAnhgqnq8vpuah8I6lCKzR3QXEDX6mdo8HfULUVTgOJkXpqky6I0avletjgz6HaGoct9xAXDOiWaZv6ZztajV0NZg1NgiHyvX3mA8PkUeFTt1LqKBcX4MX-xvlRSl9a1aQMAMovbD3fdS0UQu9NIhV2pxm&__tn__=*NK-y-R


IV. Cuarta mesa de trabajo para la construcción de indicadores
ciudadanos del SAEQROO con integrantes de la FCA y la RCA

La Mtra. Janet Aguirre expone que derivado de la aprobación del Modelo Integral
de Seguimiento y Evaluación del Desempeño del SAEQROO el 12 de diciembre
se realizó la 4ta mesa ciudadana virtual para la cocreación de indicadores de
percepción sobre el SAEQROO. En esta mesa participaron organizaciones
nacionales integradas en el colectivo Fuerza Ciudadana Anticorrupción (FCA) así
como con la RCA de este Sistema. Janet comenta que este ejercicio fue de gran
valor ya que se aportaron propuestas e ideas útiles para medir la percepción sobre
cómo se desempeñan o se espera que se desempeñen los organismos que
integran el SAEQROO.

V. Reunión de trabajo con la rectora de la UQROO para la
coordinación de trabajos conjuntos.

El Lic. Josué Sosa explica que el CPC tuvo un acercamiento con la máxima
casa de estudios que es la UQROO para consolidar dos vertientes de

3



colaboración: 1) promover y desarrollar líneas de investigación en materia de
anticorrupción, que puedan fortalecer las líneas de acción que se prevén en
nuestra PAEQROO y PI, así como actividades generales de vinculación; 2)
establecer un vínculo de cooperación en materia de certificación de
competencias, ya que la UQROO es actualmente una entidad de certificación
registrada ante el CONOCER. La importancia estriba en que el SAEQROO y el
CPC están impulsando un estándar de certificación en materia de faltas
administrativas, de forma que esta universidad pueda ser una institución que
respalde el proceso, dada la validez como entidad certificadora. Josué explica
que el personal directivo de esta universidad mostró gran interés en poner en
marcha estos vínculos de colaboración.

VI. Aprobación de la Estrategia Estatal de Mejora Regulatoria.

La Mtra. Alejandra Rodríguez explica que la Segunda Sesión Ordinaria del
Consejo Estatal de Mejora Regulatoria tuvo lugar el 4 de diciembre en la ciudad de
Cancún con el acompañamiento de la Organización para la Cooperación y
Desarrollo Económicos (OCDE), municipios, cámaras empresariales y sociedad
civil organizada y en donde se presentaron diversas acciones en el marco de la
implementación de la política de mejora regulatoria.

Durante la sesión se presentaron documentos relevantes para la política de
Mejora Regulatoria: la Estrategia Estatal de Mejora Regulatoria, el Reglamento de
la Ley de Mejora Regulatoria del Estado de Quintana Roo y sus municipios y, los
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Lineamientos de los Programas de Mejora Regulatoria de los Sujetos Obligados
de la Administración Pública Estatal.

Desde el CPC se da un especial reconocimiento por la aprobación de la
“Estrategia Estatal de Mejora Regulatoria”, en donde el CPC tuvo una participación
relevante emitiendo recomendaciones y opinión técnica sobre su contenido, dada
la fuerte vinculación con la Política Anticorrupción y su Programa de
Implementación en cuanto a blindar los riesgos de corrupción en los puntos de
contacto gobierno-sociedad.

VII. Reunión con OCDE como parte de la vinculación del SAEQROO
con el proyecto de la Ventanilla Digital de Inversión.

Nuevamente la Mtra. Alejandra explica que esta reunión tuvo como objetivo el
desarrollo del proyecto de la ventanilla de inversión, así como la articulación con
ciudadanía y cámaras como principales beneficiarias de esta ventanilla y en donde
la intervención del CPC va precisamente en este sentido, ser el organismo
articulador con actores claves. Así mismo, Alejandra recuerda que el beneficio
para el estado es muy importante porque le permite un grado relevante de
competitividad económica, en concreto en relación al Registro Público de la
Propiedad y del Comercio, desarrollo inmobiliarios y empresas vinculadas.
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VIII. Asuntos generales

La Mtra. Carolina Mendoza solicita el uso de la voz para comentar que el CPC
participó, los días 5 y 6 de diciembre, en las actividades que se desarrollaron en
el marco del XX Aniversario de la Convención de las Naciones Unidas contra la
Corrupción que se celebró en la ciudad de Mérida.

Carolina explica que hace 20 años en Mérida Yucatán, la Asamblea General de las
Naciones Unidas aprobó un instrumento internacional vinculante conocido como
“Convención de las Naciones Unidas contra la corrupción”, que ha sido ratificado
por 187 países, entre ellos México. La Convención de las Naciones Unidas contra
la Corrupción tiene como objetivos: a) la cooperación internacional para la
prevención, penalización y la recuperación de activos; b) el intercambio de
información y buenas prácticas para combatir la corrupción.

Este instrumento, recuerda Carolina, articula esfuerzos con la agenda de
desarrollo económico, que alienta la inversión y la creación de empleos; impulsa la
capacidad de los gobiernos para ofrecer servicios básicos y elimina la
desigualdad.

Por otra parte, Carolina comparte que Janet Aguirre, integrante del CPC, fue
invitada por el Comité de Participación Ciudadana del Sistema Estatal
Anticorrupción Yucatán y la Secretaría Ejecutiva del Sistema Estatal
Anticorrupción de Yucatán para compartir, en el marco del Encuentro por la
Cultura Anticorrupción el día 7 de diciembre, la experiencia en Quintana Roo sobre
el diseño y aplicación de la Metodología para Integrar el Anexo Transversal
Anticorrupción, dada la próxima aprobación del Programa de Implementación en el
estado vecino. En nombre del CPC, Carolina agradeció la invitación.

6

https://www.facebook.com/cpcyucatan.org.mx?__cft__%5b0%5d=AZXO1HisRnjQT9nOWS-etHR7OqwE6He-S_eW3gjTnxF3jILh7f_QbNArUuMjX5Qj1PIAqcPPW876vWpL6vDxv56ci093WNXrlHFFChT7awtBsW3GX2bT9FAs4JYXRIzIyvF0EaG9y9ERdgBVsNQkjoe6askeGIXhu37-5ZQN0QX_U7zmXkpacmOxXqX6phVNARc&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/cpcyucatan.org.mx?__cft__%5b0%5d=AZXO1HisRnjQT9nOWS-etHR7OqwE6He-S_eW3gjTnxF3jILh7f_QbNArUuMjX5Qj1PIAqcPPW876vWpL6vDxv56ci093WNXrlHFFChT7awtBsW3GX2bT9FAs4JYXRIzIyvF0EaG9y9ERdgBVsNQkjoe6askeGIXhu37-5ZQN0QX_U7zmXkpacmOxXqX6phVNARc&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/SistemaEstatalAnticorrupcionDeYucatan?__cft__%5b0%5d=AZXO1HisRnjQT9nOWS-etHR7OqwE6He-S_eW3gjTnxF3jILh7f_QbNArUuMjX5Qj1PIAqcPPW876vWpL6vDxv56ci093WNXrlHFFChT7awtBsW3GX2bT9FAs4JYXRIzIyvF0EaG9y9ERdgBVsNQkjoe6askeGIXhu37-5ZQN0QX_U7zmXkpacmOxXqX6phVNARc&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/SistemaEstatalAnticorrupcionDeYucatan?__cft__%5b0%5d=AZXO1HisRnjQT9nOWS-etHR7OqwE6He-S_eW3gjTnxF3jILh7f_QbNArUuMjX5Qj1PIAqcPPW876vWpL6vDxv56ci093WNXrlHFFChT7awtBsW3GX2bT9FAs4JYXRIzIyvF0EaG9y9ERdgBVsNQkjoe6askeGIXhu37-5ZQN0QX_U7zmXkpacmOxXqX6phVNARc&__tn__=-%5dK-R


IX. Clausura de la sesión

La Mtra. Mariana Belló dio por concluida la sesión agradeciendo a las personas
integrantes, así como a las personas oyentes.

La Mtra. Janet Aguirre, Secretaria de CPC, hace constar que se realizó la presente
sesión ordinaria, en los términos descritos en la presente Acta de Sesión 19, el día
18 de diciembre del año 2023.

A continuación, se señala la respectiva liga de la transmisión como constancia de
que se llevó a cabo la misma. Asimismo las personas integrantes del CPC
proceden a firmar al calce la presente acta.

https://www.youtube.com/watch?v=luCLCe8cqNc
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______________________________
Mtra. Mariana Belló

Presidenta del CPC Q. Roo

__________________________
Mtra. Janet Aguirre Dergal
Secretaria del CPC Q. Roo

___________________________
Mtra. Alejandra Rodríguez Campirán

Integrante del CPC Q. Roo

_________________________
Lic. Josué Alberto Sosa Figueroa

Integrante del CPC Q. Roo

_________________________
Mtra. Carolina Mendoza Polanco

Integrante del CPC Q. Roo

LA PRESENTE, CONSTITUYE LA HOJA DE FIRMAS DE LA DÉCIMO NOVENA
SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL
SISTEMA DE ANTICORRUPCIÓN DEL ESTADO DE QUINTANA ROO,
PERIODO 2023 – 2024.
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